



24小时守护 只为更多人团聚

对急诊科护士来说,越是节假日越要站好岗

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 张锡坤

中秋值大夜 急救没有节假日

“今年中秋,我值大夜。”排班表几天前就出来了,李玲用寻常的口吻把自己又要缺席中秋聚会的消息说给了家人。

没人说什么,因为家人们早就习惯了。

2006年,李玲大学毕业后来到山东第一医科大学第一附属医院,成为一名急诊科护士。从此,急促的救护车声音总是萦绕耳旁。

每天的工作都很急,因为眼前都是直接关乎生命的大事。

李玲还记得刚工作那年,也是夏秋换季的时候,有患者家属呼救说家里老人犯了心脏病。当时李玲出诊,跟着医生到了患者家里。打眼望去,一名老太太躺在床上,问答无应,心跳消失,家里人乱做一团。

患者呼吸心脏骤停了!大夫第一时间给予心肺复苏,她则在一旁帮忙建立静脉通道。患者体型偏胖,又因为心脏停跳导致循环不好,平日里早已熟练的操作却因为一时找不到合适的血管而有些紧张。

好在训练有素,经过大约十分钟的抢救,老太太恢复了心跳,被安全送往医院。

这些年数不清救过多少人,但这场惊心动魄的抢救却始终印在李玲的心里。这样的“起死回生”,就是她工作最大的价值。

李玲说,急诊的工作总是很急,不知道什么时候会来什么样的病号,24小时离不开人,所以大家也早就没了节假日的概念,轮到谁就是谁。加班加点都很正常,节假日回不了家也没什么抱怨或者不习惯。



对急诊科医护人员来说,24小时的生命守护模糊了节假日的概念。

见过人生百态 希望能得到更多理解

和李玲一样不能回家过中秋的,还有这里的病人。

记者赶到李玲所在的医院急诊科时,一名不明原因消化道出血的患者刚刚住进急诊观察室。李玲熟练地核对患者姓名、年龄,帮他做上心电监护。

“顾不上什么节日了,现在得先知道得了什么病……”患者的妻子看起来着急又无助,死死地盯着病床。这张小小的病床,承载着一家人的希望。

当天急诊病号很多,心脑血管疾病、外伤、酒精中毒……患者接踵而至,而李玲告诉记者,估计中秋当天还要忙一些。

“一到换季,心脑血管疾病患者就会增多,也是我们急诊最忙的时候。”李玲说,节假日里有基础疾病的老人容易发病,再加上团圆的日子里少不了相聚,又会增加一些急性肠胃疾病和酒精中

毒的患者。

其他患者还好,醉酒的患者多数不会很好地配合检查,有时,神志不清的他们还会给医护人员造成伤害。

刚进入急诊科工作不久,李玲帮一名酒精中毒的患者输液时,就无缘由地挨了打。

对方的拳头结结实实打在身上,李玲的眼泪一下子就涌了出来。

一方面是疼,一方面是委屈。一个不满20岁的小姑娘,刚刚踏进社会,就莫名遭遇了这样的对待。可对方当时喝醉了,没法讲道理,李玲只能默默地承受下来。

在15年的职业生涯中,这样的委屈并不少见。不过,在急诊科工作久了,人间百态看得多了,再遇到更严重的事情,李玲也没那么在意了。

“在急诊,什么样的病人和家属都能遇见,我们理解他们的无奈和苦衷,也希望能得到更多理解和信任吧!”李玲说。

缺席自家的团圆
虽有遗憾但也值得

按照工作安排,李玲中秋节这天是下午4点正式上班,到第二天早上8点下班。李玲的丈夫刘志高也是山一大一附院急诊科的一名护士,他当天值白班。如果没什么意外,夫妻二人只能在交班时短暂相见。

其实,李玲的心里也有歉疚,尤其当看见大宝总是围在姥姥身边的小小身影。

谈起大宝,李玲忍不住红了眼圈。大宝出生前,因为李玲的“大意”差点遭遇意外。

那是李玲怀孕6个月左右的时候,她刚从急诊科出来,就听见有人大声呼救。她大步上前,看见一个老年女性躺在地上。

没有颈动脉搏动、没有意识,又是一个心跳呼吸暂停的患者。

李玲没有任何迟疑,第一时间上前,跪在地上为其进行心肺复苏。按压一会儿后,老人恢复了心跳,而她,也被赶来的同事一把拉了起来。

“你还怀着孕呢!”这时,李玲才想起自己腹中的宝宝。

因为心肺复苏需要一定力度、频率和深度,李玲一心救人,忘了自己的特殊情况。

老人经抢救后转去重症监护室,李玲也出现了先兆早产的症状。好在有惊无险,宝宝平安健康地出生。

因为妈妈工作忙,小朋友几乎是姥姥一手带大的,多数时间都是跟着姥姥在老家生活。李玲明显感受到孩子对自己的疏离,她也不知道该如何去弥补那些缺失的陪伴。

今年中秋也是这样,万家灯火的时候,她没法陪在老人和孩子身边。不过,守着医院里通宵达旦的灯光,李玲也感觉值得,因为她的工作,是守护生命。

“我们坚守岗位,为了更多的人能团圆。”李玲说。

饭没吃完接求助 消防员们秒出警

在他们心里,“市民的平安就是最好的奖励”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 傅伟

9月18日下午,细雨绵绵,济南市消防救援支队历下区大队泉城广场救援站的消防员们早早地来到泉城广场附近巡逻,检查消防设施,还不时提醒商户注意安全用电。每逢节假日,都是他们最为忙碌的日子。

加入消防队伍至今,泉城广场消防救援站指导员孙东清楚地记得:十个中秋,有九个都是在救援站度过的。“妻子很支持我,她知道,我们守护的不是一个家,而是千万家。”

“不想家是假的。”泉城广场消防救援站的刘宸予是一名灭火战斗员,加入消防队伍已有五年。他的家在江苏,回去一趟要坐三个小时的高铁、再倒两小时的客车。节假日不能陪在父母身边,刘宸予早就习惯了,“我相信,他们也能理解我作为一名消防员的职责和担当。”

当天中午,消防员们巡逻完毕回到救援站,食堂已准备开饭。考虑到逢年过节的特殊情况,消防救援站的午饭或晚饭都要提前或错时进行。可即便这样,消防员也难



消防员们集结准备出警。

得吃上一顿团圆饭,“经常是准备吃饭了,突然接到警情,筷子一丢就要出警。”

果然,饭还没吃完突然接到求助:辖区附近,一辆客车疑似出现漏液情况,有可能引发火情。

放下碗筷,消防员们立即奔赴现场。

忙碌完毕返回消防救援站,有的消防员趁着空儿给家人打起了电话。

“爸妈,你们要注意身体啊。”

对于坚守岗位的消防员来说,中秋团圆照应该就是通过手机与家人同时出现在网络两端的显示屏上:视频对话框里,一大一小两个屏幕相连,成为一幅最美的团圆照。

为了丰富大家的生活,消防救援站还利用闲暇时间组织了多项文娱活动。虽然种类繁多、精彩纷呈,可消防员们心在这里,耳朵却随时关注楼道里的警铃声。一旦警铃响起,他们就要穿着那身沉重的消防服快速奔赴灭火救援第一线。

“就连电视上的晚会我们也不太关注,有可能刚看到精彩的节目就要出警,索性不看了;遇上警情多,有时还要穿着战斗服睡在消防车上,省得刚躺下就要起来。”战斗二班班长刘超已在消防救援站上度过了十余个中秋节,对此很有“经验”。

“我们既然选择了消防这个职业,就要舍小家为大家,就要坚守好岗位。”泉城广场救援站指导员孙东也说出了消防员们的心声:虽然不能与家人团聚,但消防员们却守护着天地间最大的团圆。在他们心里,“市民的平安,就是对我们最好的奖励”。



▲张子豪

中秋,对于很多人来说,是团圆。然而,对于24小时坚守一线的消防员来说,却是守护。与别人在朋友圈里晒月饼、赏月的过节方式相比,消防员的中秋注定不一样。

当天中午,消防员们巡逻完毕回到救援站,食堂已准备开饭。考虑到逢年过节的特殊情况,消防救援站的午饭或晚饭都要提前或错时进行。可即便这样,消防员也难